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Izpitna pola / Feladatlap

Sobota, 6. junij 2015 / 120 minut
2015. junius 6., szombat / 120 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik, radirko, numeriéno Zepno
racunalo brez grafiénega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, Sestilo, trikotnik (geotrikotnik), ravnilo, kotomer in
trigonir. Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jelolt téltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, grafikus képernyd nélkiili és szimbdlumos
szamitas elvégzésének lehet6ségét kizard numerikus zsebszamoldgépet, kbrz6t, haromszdgvonalzot
(geo-haromszdgvonalzdt), vonalzot, szégmérbt és trigonirt (360°-0s sz6gmérdt) hoz magaval.

A jelolt egy értékel6 lapot és két pétlapot is kap a vazlatkészitéshez.

A képleteket tartalmazd melléklet a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jelGlt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbél 3 iires.
©RIC 2015
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 9 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in resite
dve. Stevilo toék, ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 40 v prvem delu in 30 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo
toCk navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko rigete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kédszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe, az értékelé lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap ket reszbll all. Az els6 rész 9 feladatot tartalmaz. A masodik részben 3 feladat van, ebbdl kettot oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 40 pont az els6, 30 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszémot is. A feladatok megoldésakor hasznélhatja az 5. és 6. oldalon talalhaté képletgydjteményt.

A tablazatban jelélie meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatét értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a fiiggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a
nem egyértelmi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az sszes kbztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to&k v ravnini: d(4,B)=\/(x, —x, + (v, — ;)

Linearna funkcija: f(x)=kx+n ¢ Smerni koeficient: i = 227 h
Xo =Xy
. . . ky — Ik
Naklonski kot premice: & =tang e Kot med premicama: tang = I
112

|2. Ravninska geometrija (ploS¢ine likov so oznacene s S) \

Trikotnik: S = % = %absiny = \/S(S —a)(s-b)s—c), s= %IH_C
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = ‘;—li;, r= % (s = %M)

2
Enakostranié¢ni trikotnik: § =< \/5, v= a\/§’ r= a\/§’ R= ay3

4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: S=d’sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: S=49*¢.y

o 2 o
Dolzina kroznega loka: / = ;‘g‘éo « Ploséina kroznega izseka: S = Tgego

a b c

Sinusni izrek:

sinag  sing  siny

Kosinusni izrek: a° =b? +¢? —2bccosa

3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+5,,V =S-v o Valj: P=2mw" +2mv, V=
. s _1¢.

Piramida: P=5+S,, V = 3S v o Stozec: P=mw’ +mrs, V=%nr2v
3

Krogla: P =4mw?, V:%

| 4. Kotne funkcije |
sin o +cos? a =1 o 1+tan’a = 12
sing cos? a
tana=—_— e sin2a = 2sinacosa
cos(a + B) = cosacos fF sinasin e OS2 =cos’ o —sin’ a

sin(a + B) =sinacos f+cosasin S

5. Kvadratna funkcija, kvadratna enaéba |

f(x)=ax® +bx+c Teme: T(P,Q),P=_—b1q=£

2a 4a

—bi\/B’ D =b?
2a

ax® +bx+c=0 Niéli: x,, = ~4ac
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6. Logaritmi |

|ogay:x<:>ax:y . IOgax”:nlogax
log, x
log,(x-y)=log, x+log, y e log, x Iog 5

log, ~ =log, x—log, y
y

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n—1)d , s, = %(Za1 +(n-1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, =a,-¢" "', s, = a,- qq__11
. Gon-p

Navadno obrestovanje: G, =G, +o0, o = 100

Obrestno obrestovanje: G, = G,r", r =1+ %

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . £y . _ X tXx,t+...t+X
Srednja vrednost (aritmetiéna sredina): x=—"1-—2 """
n

—_ JiXqg + foxg +.4 fix,

o fitfy ot ],

9. Odvod

Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravilaza odvajanje:

) e (9 +0) = 1)+ 500
x)=sinx, f'(x)=cosx
' (f(x) g(x)) J'(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)

f(x)=cosx, f'(x)=-sinx

flx)=tanx, f'x)=—% (k- £()) =K+ /'(x)

oo 7)) _ £ 0) = /(2)-£'C)
f)=Inz, f(x)=1 ] s
f(x)=¢€", f'(x)=¢" (f ) £'(g(x))- g'(x)

'10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, =n!
n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: )7 =n"

Variacije brez ponavljanja: V| =

r

Kombinacije brez ponavljanja: C, = V" —'— (”)
rlrl )N o\r

Stevilo ugodnih izidov
n  $tevilo vseh izidov

IE"

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)=
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KEPLETEK

1. A derékszdbgii koordindta-rendszer a sikban, a linedris fiiggvény|

Két pont tavolsdga a sikban: d(4,B) = \(x, —x,) + (v, — 3,)?

Linearis fiiggvény: f(x)=kx+n e A linedris fliggvény iranytényezéje: k = %
27 M
e < o ky —k,
Az egyenes hajlasszége: k = tang o Két egyenes hajlasszoge: tang = Tk o
1712
| 2. Sikmértan (a sikidomok teriilete S -sel van jelélve) |
Héromszég: S =< ;C = %absiny = Js(s—a)(s—b)(s—c), s= %ZHC
A haromszbg koré irhaté koér sugara (R) és a haromszdégbe irhaté kér sugara (r):
_abc  _ S _atb+c
R‘4s’r‘s’(s 2 )
2
Egyenlé oldalti hdromszég: S = #, v = “\2@, r= “\ég, R= ‘Zf
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S = 4°sina
Paralelogramma: S = absina e Trapéz: S =% J2“ €.y
v aes . . e’
A kbriv hossza: | = 5 e A korcikk teriilete: S = 5
180 360
a b c

Szinusztétel:

sina  sing  siny
Koszinusztétel: a? = b? + ¢ —2bccosa

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S

az alaplap teriilete) |

Hasab: P=25+S,, V=S-v .
_ 1
Gula: P=S+S,, V:§S-v o
3
G6mb: P = 4nr?, V=47g

| 4. Szégfiiggvények |

sina +cos® a =1 .

tana _M
cosa .
cos(a = f)=cosacos g Fsinasinfg .

sin(a = f) =sinacos g +cosasin B

| 5. Mdsodfoku fiiggvény, masodfokii egyenlet|

f(x)=ax® +bx+c

ax®> +bx+c¢=0

Tengelypont: T(p,q)

Zérushelyek ill. gy6kok: x,, =

Henger: P = 2mr? + 2nrv, V = mrlv
Kuap: P = nr? + mrs V:%ﬂ:rzv
1+tan’a = 12
cos’ «
sin2a = 2sinaxcosa
cos2a = cos? a —sin?a
pz—_b qzﬁ
’ 2a’ 4q
_bi\/B’ D=b2—4ac

2a



P15 1 C1 011 1 MO0 6

| 6. Logaritmusok

log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log,(x-y)=Ilo lo lo log, x
-y)= + ° x=—"-
gulx-y 9. x 9.y 9 log, b

log, * =log, x —log, ¥
y

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n-1)d , s, = %(2(11 +(n—-1)d)

Mértani sorozat: a, = a,-q"", s, = a, - qq — 11
c Gon-p
Kamatszamitas: G, = G, +o0, o=
" 100
Kamatoskamat-szamitas: G, = G,r", r :1+%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika) |

Kozépérték (szamtani k6zép): x = MrXpr et

n
7 Jixg + foxp +o+ f1x,
hH+ o+ + 1

Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok

) =x" f(x)=m"" '

f(x)=sinx, f'(x)=cosx (f()+g(x)) = f'(x)+g'(x)
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f()-g(x) = £1(x)- gx)+ £(2)- '(x)
f(x)=tanx, (x)=—" (k- f(x )—k %)
COS™ x
£(x)=Inx, fi(x)=2 ( j )-g(x)— f(x)-g'(x)
j‘ (x) g%(x)

fx)=¢", f(x)= (£( g(x)) f'(g(x))-g'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutédciék: P, = n!

Ismétlés nélkiili varigciok: V" = —""
" o (n=r)
Ismétlés varidciok: V)V’ = n"
FPT Y SRTTap S .V n! n
Ismétlés nélkiili kombinaciok: C/ = - =——F— = (
"ol ol (m=r) \r

m _ _kedvez6 események (esetek) szama

Véletlen esemény (eset) valésziniisége A : P(4) = 2~ az bsszes események (esetek) szama
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1.V kvadratke vpiSite manjkajoca Stevila, Ce sta zapisani Stevili zaporedna ¢lena geometrijskega
zaporedja. Zapisite tudi koli¢nik zaporedja.

Iria a négyzetekbe a hidnyzo szamokat, ha tudja, hogy a megadott szamok egy mértani sorozat
egymast kévets elemeil! Irja fel ennek a sorozatnak a hanyadosat is!

(4 tocke/pont)
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Ali so navedene izjave pravilne?

x* —16x +60 = (x—2)(x-30)
Ni¢li kvadratne funkcije f(x)=2x* +4x sta x; =0 in x, =-2.

Zacetna vrednost funkcije f(x)=sinx je «.

Tocka T'(5, —2) je presecisce premic x—y=7 in 3x+4y—-11=0.

lgazak-e az adott kijelentések?

x% —16x+60 =(x—2)(x—30)

Az f(x)=2x"+4x masodfokd fiiggvény zérushelyei

az x,=0 ésaz x, =-2.
Az f(x)=sinx fiiggvény 0 helyen felvett értéke a m.

AT(5 -2) pontaz x—y=7 ésa 3x+4y-11=0
egyenesek metszésponija.

DA
DA
DA
DA

IGEN

IGEN

IGEN

IGEN

NE
NE
NE
NE

NEM

NEM

NEM

NEM

(4 tocke/pont)
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3. Resite enacbo: XT” —2-075-x.

Oldja meg az xTH -2=0,75-x egyenletet!

(4 tocke/pont)
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. . . . -3 2 | -1
4. Odpravite oklepaja in poenostavite izraz: (2ab72)" (4a7) .

2 -1
Hagyja el a zéréjeleket, és egyszerdsitse a (2ab2)" -(4a™"b)  kifejezést!

(4 tocke/pont)



P15 1 C1 01 1 1 M1 1

m |||‘ 11/24

5. Na sliki je graf kvadratne funkcije f . Resite neenacbo f(x)>0.

A képen az f masodfoku fiiggvény grafikonja lathato. Oldja meg az f(x) =0 egyenlétienséget!

Yy A

(4 tocke/pont)
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n 3n

V dani koordinatni sistem nari$ite graf funkcije f(x)=cosx na intervalu [_7 7} .

Tocka T je presecisce grafa funkcije f z ordinatno osjo. Zapisite koordinati tocke 7 .

Abrézolja az f(x)=cosx fiiggvény grafikonjat a megadott koordinata-rendszerben a [_7” 3—275}
intervallumon!
A T pontaz f fiiggvény metszéspontja az ordinatatengellyel. irja fel a T pont koordinatait!

(5 toCk/pont)
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7. Marjetka je danes stara 25 let. Aleksander je bil pred petimi leti 10 % starejSi od Marjetke. Koliko
je danes star Aleksander?

Marjetka ma 25 éves. Aleksander 6t évvel ezelbtt 10%-kal id6sebb volt Marjetkanal. Hany éves
ma Aleksander?

(5 tock/pont)



Dolzini stranic paralelograma merita 5 cm in 3 cm, krajSa izmed diagonal pa 4 cm. NarisSite skico
in izraCunajte plo&¢ino paralelograma.

P15 1 C1 01 1 1 M1 4

A paralelogramma oldalai 5 cm és 3 cm hosszuak, a révidebb atl6é pedig 4 cm hosszu. Rajzoljon
abrat, és szamitsa ki a paralelogramma tertiletét!

(5 tock/pont)
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Izradunaijte in zapisite koordinati tocke, v kateri je tangenta na krivuljo y = x* + 2x -1 vzporedna

premici y=-2x+3.

Szamitsa ki, és irja fel annak a pontnak a koordinatait, amelyben az y = x* + 2x —1 gérbére
allitott érint6 egyenes parhuzamos az y =—-2x+3 egyenessel!

(5 to¢k/pont)
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.

Vdalasszon két feladatot, jelblje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!
1. Danje polinom p(x)=x>+x*—4x—4.

Adott a p(x)= x> +x* —4x -4 polinom.

1.1. IzraCunajte niCle in zaCetno vrednost polinoma p .
Szamitsa ki a p polinom zérushelyeit, és a 0 helyen felvett értékét!

(5 tock/pont)
1.2. Skicirajte graf polinoma p in izraCunajte vrednost polinoma p za x =-4.
Rajzolja le a p polinom grafikonjanak abréjat, és szamitsa kia p polinom
helyettesitési értékét x = -4 esetén!
(5 tock/pont)
1.3.  Polinom p delite s polinomom ¢(x)=x—2. Zapisite koli¢nik in ostanek.
Ossza a p polinomot a ¢(x)=x—-2 polinommal! Irja fel a hanyadost és a
maradékot!
(5 tock/pont)
Yy A
1 £
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2. 'V podjetju Les izdelujejo lesene drogove dveh oblik, kakor kaze slika.

A Les cégnél az abran lathato fabol készlilt rudakat gyartanak.

Spodnja preglednica prikazuje Stevilo izdelanih drogov po posameznih delovnih dnevih v danem

tednu:

Az alabbi tablazatban szerepel, hogy az adott hét adott munkanapjan hany rudat készitettek:

Dan v tednu Pon Tor Sre Cet Pet
A hét napja H K Sz Cs P
Stevilo okroglih drogov

A gémbdlyi rudak 112 134 108 94 152
Szama

Stevilo oglatih drogov

A szbgletes rudak 92 88 76 103 144
Szama

2.1.

2.2.

2.3.

Podatke za Stevilo izdelanih okroglih drogov v danem tednu prikazite s kroznim
diagramom.

Az adoftt héten elkészitett gombolyl rudak szamardl szo6l6 adatokat mutassa
be kérdiagrammal!

(5 tock/pont)
Koliko odstotkov proizvedenih drogov oglate oblike v danem tednu predstavlja
petkova proizvodnja?

Az adott héten elkészitett sz6gletes rudak szaméanak hany szazalékat teszi ki
a pénteken elkészitett rudak szama?

(4 tocke/pont)
IzraCunajte povrsino okroglega in povrsino oglatega droga.

Szamitsa ki a gémbélyl és a szbgletes rud felszinét!
(6 tock/pont)
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Spela je na pravokotni svileni $al naslikala zaporedje enakokrakih trikotnikov, kot kaze skica.
Trikotniki imajo viSino enako dolzini osnovnice. Osnovnice trikotnikov so na spodnjem robu Sala,
prvi trikotnik zaporedja ima levo ogliS¢e v levem spodnjem kotu Sala.

Spela egy téglalap alakt selyemsalra egy egyenlé szari haromsz6égekbdl allé sorozatot festett,
amint az az abran lathaté. A haromszégek magassaga egyenlé az alapjuk hosszusagaval. A
héromszégek alapjai a sal als6é szélénél vannak, a sorozat elsé haromszbgének bal csticsa a sal
bal also csiicskében van.

A
L
L

\ 4
Ad

Prvi trikotnik  Drugi trikotnik Tretji trikotnik Cetrti trikotnik Peti trikotnik
Els6 Masodik Harmadik Negyedik Otédik
haromszig  haromszég haromszdg haromszdg haromszig

A 4
AAAA

3.1. lzraCunajte ploS&ino petega trikotnika zaporedja.
Szamitsa ki a sorozat 6tédik haromszégének teriiletét!

(4 tocke/pont)
3.2. lzraCunajte obseg petega trikotnika zaporedja.

Szémitsa ki a sorozat 6tédik haromszégének keriiletét!

. (5 toCk/pont)
3.3. Koliko trikotnikov zaporedja lahko Spela nariSe na $al, ki je dolg 1 m?

A sorozat hany hdromszdgét fogja tudni Spela rarajzolni egy 1 m hosszu sélra?
(6 tock/pont)
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